扎根一线13年 高质效办好每一个案件

-记静安区人民检察院金融和知识产权检察部主任武晶

□ 记者 沈媛

从事检察工作 13 年,办案 700 余件 1000 余人,静安区人民检察院金融和知识产权检察部主任、知识产权检察办公室主任武晶长期奋战在基层刑检办案一线,从严厉打击刑事案件到制发有针对性的检察建议提升社会治理效能。她常常和团队成员说:"办好每一个案子既要埋首细微处,力求精准把脉,又要站在大局上,注重主动作为。"

守护老品牌传承火苗

作为全市基层院首家知识 产权检察办公室负责人,武晶 勇挑重担做表率,办理了一系 列具有影响力的大案要案,独 立或带领团队办理了全国、市 级优秀典型案例 13 件。

2020 年,陈某在网络上 销售由他人自行组装的假冒 "英雄"钢笔。为了掩人耳目,陈某采取真假混卖、搭售文具等方式混淆销售记录,同时还通过刷单,营造销售火爆、交易可靠的店铺形象。当消费者收到货物后却发现所谓的"英雄"钢笔外观粗糙,书写不流畅,引得买家对"英雄"钢笔的品控提出质疑。

面对民族品牌"英雄"钢笔信誉蒙尘,一方面,检察机关提前介入,与公安机关共同研判,全链条打击从生产到销售系列犯罪行为;另一方面对案件细节不枉不纵。

武晶告诉记者,被告人在 售假时将正品和假冒的产品组 合在一起销售,如何剥离掉部 分正品,准确认定被告人的犯 罪金额对检察机关有极大的挑 战。"我们既要求'真',排 除刷单,筛选真实的交易数 据;也要求'假',排除正品 销售记录,锁定'假英雄'。" 而对于搭售的商品,武晶团队 并没有采用"一刀切"式的剔除方法,而是以搭售商品中假钢笔件数作为基数,结合查扣假钢笔销售价格,对裸笔与订单总金额的差价予以扣减,最终准确认定犯罪金额。

这些看似琐碎、繁杂的细节,是武晶团队对于还原真相, 保证案件公平正义的缩影。

服务法治化营商环境

"2022 年,我们在办理 吴某某等人假冒国际知名品牌 玩具商标案时,发现不同的玩 具附着的商标不一样。"武晶 介绍,一款叫做某天的小狗因 为权利人产品本身设计的情 况,小狗产品身上并没有附着 商标。"对于那些有商标的商 品,已在前期认定为假冒商标 罪;对于那些没有附着商标的 玩具,我们也在后续成功追加 认定,不放过任何案件细节。"

"我们在保护权利人合法

权益的同时,注重对消费者健康的守护。"针对部分型号的玩具小零件存在未成年人吞咽风险的可能,为不合格产品的情况,武晶团队积极开展公益诉讼线索移送,与三分院上下协同,一体化完成了案件的公益诉讼诉前磋商。被告人登报道歉并及时召回问题商品,成功预防了对不特定消费者人身健康造成危险的可能。

始于办案,但不止于办案。在 2023 年办理的一起侵犯国际知名品牌玩具著作权全球首例刑事案件中,武晶团队发现涉案玩具公司与此前涉案玩具公司均在同一区域,立刻复盘了近五年内办理的知识产权案件,对该区域玩具行业同

类问题开展调查,并针对性制发 了重大社会治理检察建议。

从刑事案件的重打击到制发 有针对性的检察建议,检察护航 法治化营商环境绝不是口号,是 武晶和团队通过综合履职脚踏实 地、实实在在做的工作。

除了在工作中勇挑重担,武晶还不断修炼"内功"。她先后参加了市第十二届、十三届优秀公诉人比赛,获评十二届上海市优秀公诉人比赛,获评十二届上海市优秀公诉人。她对一起"零口供"非国家工作人员受贿案出庭支持公诉,通过环环相扣的证据链让被告人当庭认罪,二十余名银行从业人员、十余名干警代表开展听庭评议。这场"优公示范庭"还人选了上海检察机关首届优秀出庭,供全市检察干警观摩学习。



交警不在场 骑手闯红灯?

今年全市共查获骑手违法行为15.3万起

□ 记者 陈颖婷

本报讯 今年以来,全市非机动车有责事故占涉非机动车事故总数的57.3%。记者从市公安局交通管理总队获悉,本市部分路口试点通过公共视频记录电动自行车闯红灯、逆行、不在非机动车道行驶、"上桥人隧"等易致祸交通违法行为。

对于行驶频次高、违法易 发多发的快递外卖骑手群体, 其 电 动 自 行 车 上 安 装 的 "RFID 电子号牌"持续发挥 着对违法行为的监管作用。记 者了解到,目前,全市交管部门已在800余个路口、路段布设了RFID外场采集设备,通过捕获车辆行驶轨迹,即时记录闯红灯、逆行、违反禁令标志、不在非机动车道行驶等4种违法行为。今年以来,全市利用RFID设备共查获违法行为15.3万起。

然而对于普通的电动自行车,以及未布设 RFID 外场采集设备的道路,交通违法查处仍是难点。为此,本市公安交管部门进一步通过科技赋能,加强对电动自行车闯红灯、逆行等违法行为的精准识别和查处。

书香进大墙 经典永流传

上海市监狱管理局举办诵读活动

□ 记者 徐荔

本报讯 近日,上海市监狱管理局"书香进大墙 经典永流传"诵读活动在上海市未成年犯管教所举办。活动通过大墙内外共读经典名著、共享阅读感悟以及帮教签约等形式,搭建起社会与高墙之间的文化桥梁,让服刑人员在书香中浸润心灵。

活动当天,上海图书馆典藏保护中心代表与民革杨浦区委会代表分别向未管所捐赠文学、历史、心理等多个领域的经典图书,以及"书香进大墙

新知育新生"书法作品,未管所则回赠由服刑人员精心制作的掐丝珐琅非遗作品,象征文化传承与心灵蜕变的双向奔赴。同时,民革杨浦区委会代表还与未管所签订《未成年犯帮教协议》,将通过帮教资金、心理疏导等多元化方式帮扶助力未成年犯的教育改造。

现场,未管所民警和服刑人 员还带来了情景朗诵等多个节 目,展现读书对服刑人员思想改 造的深远影响。此外,还有服刑 人员的家属含泪登台,讲述儿子 误入歧途后家庭的破碎与期盼, 真挚呼唤孩子改过自新。



申城水警筑起"防骗堤坝"

□ 记者 陈颖婷

本报讯 为进一步做好电信网络诈骗宣传工作,提高防范宣传的覆盖面和精准度,上海市公安局边防和港航分局上

周末在北外滩、杨浦、徐汇西 岸滨江,苏州河外滩源码头, 小洋山岛观景平台等 12 个人 流密集区域同时开展防范电信 网络诈骗集中宣传日活动。

活动现场, 民警通过发放

防范电信网络诈骗宣传手册、 摆放宣教展板和海报、手把手 指导安装"国家反诈中心" APP、面对面用贴近生活的案 例讲解防骗要点,让反诈知识 入脑入心。

侵犯游戏软件著作权证据如何收集?

普陀发布《侵犯游戏软件著作权犯罪证据收集和审查指引》

□ 见习记者 王葳然 诵讯员 姚彦静 朱鹏锦

本报讯 近日,普陀区人 民检察院联合区公安分局、区 文旅局共同会签《侵犯游戏软件著作权犯罪证据收集和审查 指引》(以下简称《指引》), 围绕侵犯游戏软件著作权证据 收集审查、知识产权案件行刑 衔接等提出全面规范的指引。

记者了解到,2024年以来,共审查起诉侵犯知识产权犯罪案件61件。伴随着动漫游戏、数字创意等文化新业态蓬勃发展,普陀区检察院近年来办理了一批涉网络游戏案件。

《指引》细化明确各单位 在数字创意产业上知识产权保 护职责,理顺案件办理程序机 制,明确公安机关办理侵犯著作权犯罪案件,应当商请检察院提前介入;检察院应落实"一案四查"机制,同步审查侵犯著作权案件是否涉及刑事犯罪、民事侵权、行政违法和公益诉讼线索,履行相应职能。同时,《指引》构建侵犯游戏软件著作权犯罪事实证明体系。